

Совершенно секретно

Экз. единств.

"УТВЕРЖДАЮ"

ИО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИК

(Я.СИНИЦЫН)

"24" сен~~ября~~ября 1960 года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

"15" сентября 1960 г.

гор. Вильнюс.

Я, старший опоруполномоченный 2 отделения 2 отдела  
2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР капитан СПРИНДИС,  
рассмотрев материалы дела агентурной разработки № 7644 на

Мишкинис Антанаса с. Юозаса, 1905 года  
рождения, уроженца дер. Юкненай, Утенского  
района, Литовской ССР, из крестьян-кулаков,  
гр-на СССР, литовца, б/п, женатого, с  
высшим образованием, член союза советских  
писателей Литвы, проживающий в г. Вильнюс,  
по ул.

НАШЕ Л:

Материалами дела усматривается, что Мишкинис  
после окончания гимназии поступил учиться на гуманитарный  
факультет Каунасского госуниверситета. Будучи студентом  
Мишкинис состоял в националистической студенческой корпора-  
ции. "Ное-Литуания". После окончания университета, учился на  
курсах офицеров запаса буржуазной литовской армии и имел  
офицерское звание.

Свой творческий путь Мишкенис начал еще учась в гимназии. Первый сборник его стихов был издан в 1928 г. под названием "Балта Паукштите" (Белая птичка). В 1935 году появился второй сборник "Варнас пре плянто" (Возле шоссе ворона). В своих стихотворениях того времени Мишкенис в большинстве идеализировал прошлое Литвы, некоторые из них носили лирический характер.

Во время немецкой оккупации Литовской ССР Мишкенис писал антисоветские стихотворения, которые печатались в различных изданиях того периода. В 1943 году он, по предложению Дексниса, вступил в антисоветскую подпольную организацию "Летувос ковотою саунга", где до 1944 года выполнял роль сотрудника редакции и корреспондента печатного органа этой организации.

После изгнания немцев в 1945 году Мишкенис снова встретился с Декснисом, прибывшим в Литовскую ССР из-за границы нелегально по поручению антисоветского "Комитета освобождения Литвы", созданного в американской зоне Германии.

Мишкенис информировал Дексниса с антисоветских позиций о внутреннем положении в Литве и был посвящен о целях и задачах приезда Дексниса в Литву. От последнего Мишкенис получил задание установить связь с националистическим подпольем, включился в активную антисоветскую работу.

В мае месяце 1947 года Мишкенис был привлечен в антисоветскую организацию "БДПС", а затем он вошел состав "президиума" этой организации. Летом 1947 года Мишкенис с другими участниками "президиума БДПС" и командующим бандокруга "Таурас" - "Жвяясом" обсуждал вопросы, связанные с антисоветской подпольной работой "БДПС". На этом совещании Мишкенису было поручено руководство отделом печати. Как главный редактор Мишкенис редактировал антисоветскую газету "Лайсвес жвалгас", издававшуюся бандокругом "Таурас".

В конце 1947 года Мишкунис участвовал в составлении и редактировании клеветнического меморандума, адресованного от имени БДИС - организации объединенных наций. Этот документ Мишкунис подписал подпольной кличкой "Кукас".

В октябре 1947 года за антисоветскую деятельность Мишкунис был арестован и осужден на 25 лет ИТЛ. Находясь в заключении, он через других лиц передал поздравления бежавшим из Литовской ССР писателям Коссу-Александровичюс и Браждженису.

В 1956 году Мишкунис был амнистирован и из-под стражи освобожден. Возвратившись из заключения, Мишкунис некоторое время поддерживал связь с бывшим лидером партии "ляудинников" - Толюшиком. В беседах с Мишкунисом Толюшик советовал ему оставаться на прежних позициях и не принимать никакого участия в общественной жизни.

В связи с тем, что Мишкунис в своих взглядах стал проявлять какое-то колебание и имел желание вернуться к творческой деятельности, нами об этом был информирован Центральный Комитет КП Литвы, который дал указания правлению Союза Советских писателей Литвы взять Мишкуниса под постоянное воспитание.

В результате этого, 19 мая 1958 г. в газете "Tiësa" Мишкунис поместил декларативное стихотворение "Мое слово", в котором явилось большим ударом для буржуазных националистов считавших его своим человеком. Позже Мишкунис написал еще несколько высоко идейных стихотворений.

23 января 1959 года Мишкунис выступил с декларативной речью на Ш-м съезде Союза советских писателей Литвы. В своем выступлении он сказал:

" Я возвращаюсь к вам без оглядки по сторонам. Я поднялся на эту трибуну, чтобы осудить свои ошибки прошлого. Когда мое сердце и ум, после больших жизненных уроков осветились, мне стало не стыдно об этом сказать публично. Я это говорю для того, чтобы ни сейчас, ни в будущем подобных ошибок не допустили другие..."

В дальнейшем своем выступлении Мишкинис разоблачает деятельность буржуазных националистов как врагов литовского народа.

Данные выступления Мишкиниса явились еще одним ударом по местным националистам, которые его по-прежнему считали, что он после своего выступления с декларативным стихотворением "Мое слово" оставался на старых позициях.

Характерным фактом является то, что Мишкинис по просьбе Тельшяйского райкома партии принял активное участие вместе с другими поэтами, по проведению профилактических мероприятий в отношении учительницы БИКЕНАЙТЕ Т.И., которая на протяжении ряда лет занималась сочинениями антисоветских произведений.

9 июня 1960 г. на собрании учителей Каунатавской семилетней школы Тельшяйского района и общественности, где проходило обсуждение антисоветской деятельности учительницы БИКЕНАЙТЕ, выступил Мишкинис. В своей речи, он подробно и очень убедительно разоблачил антисоветскую вредную деятельность БИКЕНАЙТЕ.

Это выступление Мишкиниса оказало огромное влияние на мировоззрение БИКЕНАЙТЕ.

1 июля 1960 года из КГБ при СМ Союза ССР поступил запрос с просьбой заполучить статью о литовской советской литературе, для прогрессивной эмигрантской газеты "Лайсве", издаваемой в США. Данную статью должен был написать в прошлом известный писатель или поэт.

В этих целях мы через ЦК КП Литвы обратились к Мишкинису, который с большим желанием написал статью, требуемого содержания. Статья была отпечатана в газете "Лайсве" в честь праздника XX-летия Советской Литвы.

GT

5.

В настоящее время Мишкинс ведет себя положительно. От агентуры, ведущей наблюдение за поведением Мишкинса, никаких данных о его вражеских намерениях не поступает.

Учитывая то, что Мицкевич по своему прошлому хорошо известен многим националистам как проживающим в Литовской ССР, так и за границей.

ПОЛАГАЛ БЫ:

Установить с Мищкиним оперативный контакт и при встречах с последним склонить его к публичному выступлению со статьями в периодической печати, разоблачающими деятельность буржуазных националистов в период немецкой оккупации Литовской ССР и послевоенные годы.

СТ ОПЕРУПЛОНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПР  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - капитан  
*В. Смирнов*  
(СПРИНДИС)

"СОГЛАСНЫ"

НАЧ ОТДЕЛЕНИЯ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - капитан

( ВАЙГАУСКАС )

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СМ ЛИТ ССР - майор Григорий  
(НАРАС)

ИО НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СМ ЛССР ~~ПОЛКОВНИК~~

отп. в I экз.  
печ. Тимонова  
в д. 7644  
исп. Сприндис  
№ мб 8166, I4/  
р.т. 00430